市妇幼保健院手术麻醉科:

让鹰城产妇享受无痛分娩

"我院椎管内麻醉分娩镇痛技 术开展17年来,反响良好,主动要 求采用这项无痛分娩技术的产妇 越来越多,目前已占自然分娩产妇 的40%。为推动该项技术向全市 普及,我们承办了这次活动。"10月 17日,在由郑大三附院发起、市妇 幼保健院承办,旨在推行安全有效 的椎管内麻醉分娩镇痛技术发展 和普及,降低剖宫产率,保障母婴 安全的大型公益活动"无痛分娩河 南行——平顶山站"学术会上,记 者见到了市妇幼保健院手术麻醉 科副主任郭国建,刚做完大会总结 发言的他笑着说。

分娩镇痛,将疼痛从九级 降至若有若无

"没有分娩镇痛时,真是无法 言说的疼,用上后,疼痛马上缓解 了,真是好!"10月21日刚做完椎管 内麻醉分娩镇痛的产妇丁女士满 意地对记者说。

10月20日,市民丁女士到市 妇幼保健院产科五病区待产。来 院前,朋友告诉她自然分娩特别 疼,推荐她做椎管内麻醉分娩镇 痛。她上网查各种资料,又询问医 生,得知这项技术对母子都有利无 害,就非常感兴趣。21日凌晨,当 宫缩来临时,她感受到了分娩疼痛 的威力。"疼得只想撞墙,只想死, 不想再受这番罪了,哪怕疼痛能暂 停5秒,都是一种解脱。"丁女士 说。于是,她申请实施椎管内麻醉 分娩镇痛。镇痛针扎上去不久,撕 心裂肺的疼就减轻了,20分钟后 顺利生下一个近7斤的宝宝。

"分娩的确疼。疼痛程度分为



郭国建为产妇做椎管内麻醉分娩镇痛 李明喆 摄

十级,很多产妇把分娩疼痛评到九 级,很难忍。"提起分娩时的疼,在 会议上做主持的市妇幼保健院西 院区手术麻醉科主任、副主任医师 闫振亚耐心地解释道,九级是什 么概念? 就是把拇指生生切断或 撞断十根肋骨那样钻心的疼!

为有效缓解这种疼痛,把关 爱妇女儿童落到实处,市妇幼保 健院作为我市唯一的三级妇幼 保健院,在我市率先开展起了非 药物无痛分娩,如导乐分娩、水 中分娩等;手术麻醉科郭国建等 人受委派到解放军第四军医大 学等国内一流单位深造,从2003 年起又率先在全市开展新型无 痛分娩——椎管内麻醉分娩镇痛 技术。这项技术开展后,很多产

妇反映良好,能使分娩镇痛很快 降低或消失,并且让剖宫产率大 幅度降低,产妇和婴儿安全大幅 度提高,以零事故、零投诉的骄人 成绩,让产妇多了一种选择。后 来,该院又先后成为郑大三附院 创办的"河南省分娩镇痛联盟""河 南省妇幼麻醉联盟"成员单位,郑 大三附院定期派产科、产房、麻醉 科专家组到该院开展精准帮扶-医 联体活动技术服务,该院两个院区 的手术室麻醉科医护人员轮流到郑 大三附院手术室、麻醉科进修,依托 郑大三附院先进的管理经验和技术 优势,使分娩镇痛技术、规范化管理 和分娩镇痛率得到了有效提高。

"分娩镇痛技术没有推广时, 很多产妇忍受不了分娩时的剧烈 疼痛,放弃了自然分娩,转为选择 存在一定风险的剖宫产,分娩镇 痛技术实施后,这种情况再也没 有了。"郭国建说。

据了解,自2003年该院开展 椎管内麻醉分娩镇痛技术以来, 已成功为数千名产妇实施了此技 术,选择自然分娩的产妇比例大 幅度提升,其中,选择椎管内麻醉 分娩镇痛和非药物无痛分娩的产 妇各占40%,其他正常分娩的产 妇近20%。

创建"无痛医院",全市首 家开通24小时分娩镇痛服务

据郭国建介绍,上世纪80年 代后期,西方国家已普遍推广了 椎管内麻醉分娩镇痛技术。它是 利用目前国际上成熟的椎管内麻 醉技术,在产妇腰部硬膜外腔放 置一根连接有微量泵的导管,在 微量泵控制下,通过导管向硬膜 外腔微量注射麻醉镇痛药物,麻 醉药物的浓度和剂量相当于剖宫 产时所用麻醉药物浓度和剂量的 五分之一或更少,十分安全。不 仅能让产妇在分娩时疼痛大幅度 降低,减少分娩时的恐惧和产后 疲倦,对胎儿也有很多好处,如能 减少产妇不必要的耗氧量和能量 消耗,改善胎盘血流量,防止母婴 代谢酸中毒的发生;避免子宫胎 盘血流减少,改善胎儿氧合状态, 减少胎儿缺氧及新生儿窒息状况

为更好地为产妇服务,该院 两个院区还在我市首家开通了24 小时分娩镇痛服务,无论什么时 候,麻醉医生随叫随到,备受好

一花独放不是春。近年来, 该院两个院区的手术麻醉科除采 取轮流派人员外出进修,邀请国 家级、省级知名专家来院指导,使 分娩镇痛技术不断提升之外,还 牢记作为我市妇幼保健领域领头 雁的使命,毫无保留地推广椎管 内麻醉分娩镇痛技术。"这次在医 院全力支持下,我们对这次公益 活动精心组织,郑大三附院麻醉 科主任姜丽华教授带领省内专家 组赴我市授课,全市各医院手术 麻醉科、产科的百余名专家、业务 骨干参加了学术会,通过学习交 流,大家对向全市深入普及无痛 分娩技术,让鹰城姐妹快乐生娃 充满信心!"郭国建说。

记者看到,在开展分娩镇痛 技术的同时,该科还与兄弟科室 合作,开展了可视无痛人流、无痛 宫腔镜、无痛胃镜等,把无痛技术 向更广泛领域推行,取得良好成 效。对此,市民赵女士深有感 触。前年她到该院做人流术,术 前她很紧张,因为朋友们告诉她 人流手术很痛苦。接诊的妇产科 大夫猜出了她的心思,推荐她做 可视化无痛人流手术。手术顺利 完成后,赵女士笑着说:"我感觉 刚躺到手术台上眯了一会儿,手术 就结束了,根本没朋友们说得那么

这些无痛技术同样赢得了众 多女性和患者好评。据统计,仅可 视无痛人流术,该科协助妇产科, 每年就行手术1000余例,该院也被 产妇和病人誉为贴心的"无痛医 (本报记者 牛瑛瑛)

市五院义诊 服务暖人心

10月24日上午,平顶 山市第五人民医院在示范 区德馨苑小区开展义诊活 动。该院内分泌科、骨关节 科、妇产科、儿科等科室共 计12名医护人员参加此次 义诊活动。医护人员为小 区居民开展了血糖测定、血 压测量、创伤骨病评估、中 医问诊等服务,受到一致好 评。

李莹 摄



总医院在省抗击新冠肺炎疫情表彰会上获殊荣

本报讯 10月21日上午,河南 省抗击新冠肺炎疫情表彰大会在 省人民会堂举行。平煤神马医疗 集团总医院(以下简称总医院)党 委荣获先进集体、先进基层党组 织称号,该院刘艳辉、周俊贞、王 鹏、王东昕、张青、吉亚芬、张国栋 荣获先进个人称号,刘艳辉、王东 昕同时荣获优秀共产党员称号。

自新冠肺炎疫情发生以来, 总医院党委坚持扛牢政治责任, 充分发挥党委引领作用、党支部 战斗堡垒作用和党员先锋模范 作用,为打赢疫情防控阻击战提 供了坚强政治保证。该院先后 健全了责任、防控、救治"三大体 系",完善入院筛查、体温检测、 院内防控"三道关口",强化队 伍、技术、流程、纪律"四大保 障",对全院97个疫情防控重点 区域分片包保,科学防治;与党 支部签订疫情防控责任书,在发 热门诊、隔离病房、外援医疗队 等疫情防控的最关键时刻、最危 险部位、最艰苦岗位建立4个临 时党支部,组建了7支"党员先锋 队"、16个"党员先锋岗",百余名 党员干部奋战在抗疫一线,凝心 聚力共战疫情。

此外,总医院还选派4批28 人组成援鄂医疗队,组织39名业 务骨干进驻市第六人民医院,进 行疑似和确诊病人隔离观察与 治疗工作,为武汉市和平顶山市 及平煤神马集团疫情防控作出了 (李莹)

爱心"红手环" 为村民送健康

市一院专家团队 赴鲁山开展义诊活动

本报讯 为积极响应中国 卒中学会发起的红手环走进 "2020年全国科技活动周"暨 "关注卒中患者"健康科普志愿 者活动,切实提高人民群众脑 卒中防治知识知晓率,倡导健 康生活方式。10月21日,平顶 山市第一人民医院(以下简称 市一院)组织专家团队赴鲁山 县赵村镇关岈村开展义诊宣传

当天一大早,市一院神经 内三科主任薛文俊、护士长胡 洁滨带领医护人员一行15人到 达关岈村党员群众综合服务 站。活动现场人头攒动、热闹 非凡,高高挂起的"红手环"活 动主题横幅,琳琅满目的脑卒 中、中风"120"等相关宣传,吸 引了不少村民驻足观看。医务 人员一边为村民们测量血压、 监测血糖,筛查脑血管疾病危 险因素,一边为他们讲解脑卒 中疾病相关知识,进行规范用 药指导。

临近中午,现场的群众还 是络绎不绝。活动共接待就诊 咨询群众100余人次,发放科普 宣传资料200余份。薛文俊表 示,通过开展此次活动,切实提 高了村民对脑卒中防治知识的 知晓率。

(李莹)